

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelni No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus cheltuieli de înmanare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

Prestația și rezolvarea ei...

Ce a fost prestația eri și ce este astăzi?

Eri: o rușine națională. Azi, datorită tuturor, elementul indispensabil al frontului intern.

Eri, sub diferite denumiri (muncă de folos obștească, muncă obligatorie, prestație etc.) nu servea alt scop decât înșosirea maselor largi muncitorești, instaurarea sclavajului hitlerist și — last but not least — camuflajul unor afaceri murdare sub masca intereselor naționale. Slugii fascismului Antonescian s'au folosit de așa numiți „concentrați” în fabricile și întreprinderile lor. nenorociți au tăiat pădurile și au muncit ogorul domnilor de eri, fiind exploatați țara milă după sistem colonial.

Azi menirea prestației s'a schimbat complet. Se execută tocmai pentru a țura nimicirea acestui sclavaj hitlerist. Ne-am alăturat celorlalte popoare doritoare de libertate și luptăm până la nimicirea totală a fascismului pentru a pune temelii unei democrații progresive și asigurăm viitorul fericit al unei Români democratice, libere și independente.

În consecință, frontul nostru intern trebuie organizat tot în semnul luptei noastre comune, cu Armata Roșie eliberatoare. Mult timp, chiar până azi aceste imperative ale noului regim au fost sabotate complet. Organele administrative cari în timpul lui Antonescu au putut organiza în mod exemplar sistemul sclavajului fascist, — azi nu sunt în stare să organizeze munca obligatorie în folosul Armatei Roșii aliate. Din contră Prin vânarea oamenilor pe stradă au ciciat panică, neîncredere și revoltă, căci tocmai acele persoane au fost brutalizate cari în timpul dimineții s'au dus la locul muncii.

Pentru a pune capăt abuzurilor și pentru rezolvarea acestei probleme, autoritățile noastre administrative au introdus un nou impozit special din al cărui venit se va finanța salariizarea celor cari se prezintă la prestație.

Tabloul impunerii ne arată însă că nici această măsură n'a fost luată cu simțul social cerut de împrejurările actuale. Căci limita de jos a contribuabililor s'a stabilit la un venit anual de 240 mii Lei, care astăzi nu ajunge la asigurarea existenței unei familii. Cetățeanul cu un salariu lunar de 20.000 lei nu e în stare să plătească zilnic 700 lei, drept răscompensare prestației. În schimb suma de trei mii lei impusă multimilionarilor ne pare ridicolă. Pe de altă parte azi există venituri mult mai mari decât acele cu 3—5 milioane lei. Aceste venituri nici nu s'au luat în considerare cu toate că îmbogățirii de război ar trebui să suporte aceste sarcini noi și ru oamenii mici. Impunerea aceasta ne amintește de impunerile abuzive ale regimului trecut.

Să se termine odată cu sistemul vechi, ca orice nouă sarcină finan-

70.000 DE GERMANI ÎN CAPCANA DIN ALSACIA Lupte înverșunate în fața orașului Köln

LONDRA. — La ambele capete ale frontului de Vest se dau lupte îndârjite. În partea de Nord a frontului din Olanda trupele armatei a 2-a britanică au ajuns la Venlo și au pătruns în câmpia Saar, — pe o adâncime de 8 kilometri. Înaintarea se face foarte greu deoarece terenul este fortificat și soldații germani luptă cu multă înverșunare, — în pozițiile lor bine fortificate.

În acest sector americanii au trecut de râul Saar și luptă în fața orașului Köln, unde câștigă teren.

Pentru sprijinirea trupelor terestre aviația americană a bombardat în cursul zilei de ieri în mod foarte in-

tens orașul München și împrejurimile orașului Köln.

În partea de sud a frontului, în munți Vosgi trupele franceze cuceresc teren. Cu excepția câtorva localități,

toată Alsacia și Lorena sunt cucerite de inamic.

Germanii în timpul nopții evacuează trupele lor și o parte din materialul de război peste Rin.

Peste 70.000 soldați germani se află într-o situație disperată pe malul apusean al Rinului.

Conform comunicatului aliat de aseară bombardierile anglo-americane au distrus marele pod de peste Rin dela Breisach și podul de puntoane dela Rinau.

să unde se strânge șurubul Germaniei.

Acolo se macină batalioane germane, fără precedent și se pare că această bătălie a ajuns la punctul culminant. În pădurea Hürghen s'a dat o luptă om la om dar totuși am răzbit, și vom reuși și pentru viitor.

N-au fost aduse încă în spații deschise forțele noastre strategice, încă n'au intrat în acțiune armata lui Patton și armata a 7 a. Când va sosi momentul potrivit și aceste armate vor primi ordinul să intre în acțiune atunci se vor da bătăliile decisive pe sol german.

Nu trebuie să uităm că în răzbit sunt concentrate uriașe forțe rusești cari la rândul lor vor intra în acțiune, deslănțuind o uriașă ofensivă fără precedent în istoria războaielor. Și să nu uităm că această ofensivă sovietică va fi coordonată cu cea a generalului Eisenhower.

Ce poate opune Germania acestor forțe gigantice se întreabă ziarul New-York Times, Volksturmul? În recente lupte s'a dovedit că aceasta este un eșec total. După observațiile ofițerilor aliați această adunătură de oameni este un succedat mizerabil al conducătorilor nazisti.

Ziarul scrie în continuare că această iarnă va fi cea mai grea din câte a cunoscut vreodată Germania

și că germanii nu trebuie, să-și facă iluzii. Continuarea războiului va avea consecințe grave pentru Germania.

Bătălia de pe Rin

În urma distrugerii acestor poduri, trupele germane din Alsacia și Lorena nu mai dispun decât de patru poduri pentru a efectua retragerea lor din această regiune.

Armata 9-a americană se apropie de orașul Iulich, important nod de cale ferată. Sunt în curs lupte deosebite de înverșunate pentru orașelul Barmen.

În cursul acestor lupte localitatea Kirchberg a fost ocupată.

După observațiile piloților englezi, germanii se retrag din orașul Iulich. Armata 3-a americană a ocupat orașul St-Awold care se află la 25 km. de marele centru industrial Saarbrücken. Spre Nord, trupele aliate au pătruns la 6 km. pe teritoriul german. Din direcția orașului Belfort, trupele franceze se apropie tot mai mult de fluviul Rin și de orașul Colmar.

La Strassbourg, după ultimele informații, au fost luați 5000 de prizonieri germani, precum și fostul comandant al orașului. Trupele franceze cari luptă în acest sector au ajuns la Düren, unde se dau grele bătălii pentru cucerirea orașului.

În cursul zilei de ieri 1100 bombardiere grele americane au bombardat orașul Missburg, unde sunt mari fabrici de benzină sintetică. Avioanele de vânătoare germane au opus o vie rezistență pentru a apăra aceste uzine vitale.

În cursul bătăliilor aeriene au

fost doborâte 122 avioane germane.

Ziarul New-York Times comentând situația de pe fronturile de luptă, scrie următoarele:

Bătălia cea mai încercată de destin se dă azi pe Rin. Inamicul aruncă totul în luptă pentru a împiedica înaintarea noastră, din cauza aceasta înaintarea noastră este înceată și se calcuiează cu metri, dar în curând situația se va schimba și o vom calcula în kilometri.

Înaintarea francezilor este mult mai rapidă și mai spectaculoasă, decât înaintarea noastră înceată. Când generalul Eisenhower va hotărâ să arunce în luptă ultimele sale rezerve situația se va schimba radical.

— La Köln se dă o bătălie imen-

DI Stettinius noul ministru de externe al Statelor Unite

La conferința de presă ținută ieri la Casa Albă, președintele Roosevelt a declarat că cu regret trebuie să comunice zecarilor că DI, Cordell Hull și a prezentat demisia dela departamentul de externe din caz de boală și că în locul lui a și fost numit DI Stettinius.

Cu plecarea dlui Hull — a declarat președintele — viața politică americană pierde cel mai de valoare om și cea mai interesantă personalitate. Dluia fost membru al ca-

merii și pe urmă al senatului. A legat multe tratate cari erau toate în favoarea Statelor Unite și a păcii. Cu ocazia unui interview acordat unui ziarist a declarat:

„Uniunea Americană nu se bazează pe forță ci este bazată pe libertatea individuală.”

În încheiere dl. Roosevelt a declarat că va rămâne și pe mai departe prieten al dlui Hull și îl va privi ca pe un om ale cărui sfaturi sunt bine venite întodeauna.

ciară să fie pusă pe spatele salariaților mici. Trebuie să constatăm că nici măcar pensionarii nu sunt exceptați de sub prevederile regulamentului în chestiune. Deasemenea calificăm ca nedreaptă și antisocială impunerea oamenilor bătrâni și bolnavi, cari au sunt capabili să muncească.

Venitul impozabil trebuie să fie stabilit dela 500.000 lei în sus și cu un procentaj crescând nu în raport matematic ci într-unul geometric. Noul regim democratic ne impune un spirit nou și la rezolvarea probleme-

lor financiare. Un simț special bine dezvoltat trebuie să se manifeste în toate măsurile oficiale. Stăm în pragul iernei și majoritatea oamenilor luptă cu greutatea impusă de starea de război. Trebuie să ușurăm viața acestor oameni, iar problemele financiare trebuie rezolvate în primul rând pe sarcina profitorilor fascismului Antonescian. Aceste elemente pro-fasciste cari în parte au dispărut din viața publică și trăiesc azi din rezultatul jafului de eri, nu se duc la prestație, refuză orice încercare de încartuire și orice alt sacrificiu

pe altarul războiului de eliberare. Aceste elemente dușmane democrației și progresului trebuie trase la socoteală pe prima linie cu ocazia impunerilor. Căci marea masă a oamenilor mici, care eri a fost sacrificată tocmai în interesul acestor profitori a duce și astăzi jertfa sa chiar peste puterile sale.

Cerem simț social la impuneri, căci aplicarea vechilor metode dovedește din nou trista realitate: oamenii din conducerea locale nu s'au îndepărtat încă de prejudecățile trecutului.

STEFAN BRAZDĂ

UZINA ȘI PĂMÂNTUL

Cuceriri muncitorești Reușita acțiunilor muncitorilor dela fabricile I. C. A. și „Rex”

Lupta organizată a muncitorimii din Arad a înregistrat din nou două succese. Una e în legătură cu acțiunea muncitorilor dela Fabrica ICA din Arad. În sensul contractului colectiv încheiat pe trei luni, s'a recunoscut comitetul de fabrică al muncitorilor ca organ consultativ în chestiunile ce privesc interesele muncitorilor.

Salariile s'au majorat cu sută la sută peste salariile actuale, începând dela 1 Octombrie a. c.

S'a recunoscut principiul salariilor egale la muncă egală. Muncitorii lucrează 8 ore pe zi, iar orele suplimentare vor fi plătite în feul următor: primele două ore cu o majorare de 50 la sută, iar următoarele cu o majorare de 100 la sută. Muncitorii primesc o alocație lunară de 1500 lei lunar pentru fiecare copil. Fabrica se îngrijește de aprovizionarea muncitorilor cu lemne de foc și făină la prețuri reduse. Muncitorii primesc două halate pe an. Fabrica va căuta să asigure munca de 48 ore săptămânal.

Un alt contract colectiv s'a încheiat între muncitorii fabricii de cartonașe „Rex” din Arad și proprietarii fabricii.

Muncitorii fabricii „Rex” primesc o majorare de loc la sută Lei o alocație lunară de 1500 Lei după fiecare copil.

Orele suplimentare vor fi plătite la fel ca și de Fabrica ICA, și muncitorii vor fi aprovizionați cu lemne de foc, achitate în rate. Comitetul muncitorilor la ambele fabrici

are dreptul de a controla producția normală a fabricii, pentru a asigura astfel continuitatea și intensificarea producției.

Cele două contracte colective înseamnă o nouă victorie pe frontul muncii organizate în Sindicatul Unității, dovedind din nou puterea unității și solidarității muncitorești.

La fabrica de mașini Juhász ucenicii lucrează cu un salar de 3-11 lei pe oră

— Un sistem de exploatare din timpul trecut —

În timpul regimului trecut muncitorii a suferit mai mult. A muncit, pentru salarii de mizerie și în caz, dacă a cerut ameliorarea soartei, a fost schingiuită și băgată în tmnițe. Această soartă a împărțit-o și muncitorii dela Turnăroia de Fier Juhász din Arad. Sub regimul trecut proprietarul a amenințat muncitorii ori cu siguranță ori cu Cercul Teritorial, calificându-i drept comuniști.

În timpul fascist, d. Juhász a fost fascist, iar astăzi, înțelegând spiritul timpurilor vrea să califice pe muncitorii fasciști, numai pentru că cer mă-

rirea salariilor. În turnătorie lucrează 14 muncitori și 30 de ucenici.

Ucenicii au un salar de 3—11 lei pe oră și lucrează, ca muncitorii.

În timpul antonescian sistemul mai popular al explatarei muncitorilor a fost întrebunțarea în masa a ucenicilor.

Fabrica Juhász stă în frunte la aplicarea acestui „sistem de muncă”. Muncitorii lucrează toată ziua în praf și în murdărie, lipsind igiena cea mai elementară din uzină. O găleată murdară stă la dispoziția tuturor muncitorilor, în schimb vrea să-i terorizeze.

Muncitorii fabricii Juhász nu vor altceva, decât salarii, în raport cu scumpirea vieții. Muncitorii cer insistent îndeplinirea doleanțelor lor juste și cerrerea lor e sprijinită de întreaga muncitorime organizată în Sindicate.

Locuitorii comunei Zimanducz au ales un nou comitet sătesc

Locuitorii comunei Zimanducz, din județul Arad au ținut o adunare, la care au luat parte mai mult de 200 de persoane, bărbați și femei. Adunarea fost deschisă de președintele Peta Ilie, care a dat cuvântul prietenului Palásthy Iosif, care din partea Organizației Populare Maghiare, a făcut o largă expunere a evenimentelor din trecut apropiat. A arătat, că armatele române și sovietice au atins de pe teritoriul țării pe fasciștii germani și maghiari, însă fascismul intern tot mai periclitează dezvoltarea democratică a țării. În continuare a dovedit, că MADOSZ-ul timp de zece ani a continuat lupta subterană

contra fascismului și în interesul unei înțelegeri depline între popoarele conlocuitoare ale României.

Prietenul Palásthy a lansat un apel către cei prezenți, ca să intre în Uniunea Populară Maghiară din România, luptând împotriva rânășitelor horthyste și hitleriste, care se mai ascund în rânduile populației maghiare. După această cuvântare, la

propunerea președintelui Pota, adunarea a ales noul primar al comunei și noul comitet de conducere. Primar a fost ales: Szántó Gáspár, subprimar Sarusi Ladislau, casier Kiss Adalbert, membrii: Suli Andrei, Agocs Pavel, Gyüre Iosif, Virág Iosif, Divinyi Stefan, Pataki Iosif, Toth Iosif, Tompos Ladislau și Marosi Ludovic. Adunarea s'a terminat într'un spirit entuziast.

Lucrarea cooperativă a pământurilor în Bulgaria

SOFIA. — Corespondentul agenției „Rador” transmite:

În curând va apare un decret lege alcătuit de ministerul agriculturii, cu privire la prelucrarea cooperativă a pământului.

Înainte de a se trece la aplicarea efectivă a acestei măsuri, se prevede să se facă în prealabil măsurătoarea pământurilor din centrele populate

respective, evaluarea și comasarea lor parțială, în proporție de 50 la sută.

La prelucrarea cooperativă a pământurilor se va trece numai la dorința agricultorilor. Se poate admite o participare obligatorie în cooperativă numai a agricultorilor cu pământ puțin, care vor fi închiși în masa comună prevăzută pentru prelucrarea cooperativă. În orice caz, se menține proprietatea pământului. Unele parcele care sunt mai îndepărtate sau însămânțate cu culturi, a căror durată este de mai mulți ani, pot fi excluse dela prelucrarea cooperativă. Cooperatorii participă nu numai cu pământul, dar și cu inventarul agricol și vitele dacă va fi nevoie de ele.

În centrele populate, unde se va trece la prelucrarea cooperativă a pământului, se va institui o cooperativă, sau de lângă cooperativa existentă, se va crea un serviciu special.

Până astăzi, operațiuni de cadastru au fost făcute în 200 de sate cu circa 230.000 hectare, iar prelucrarea cooperativă a și început în 29 de sate cu 90.400 hectare. Comasarea deplină există în 71 de sate cu 226.500 hectare, iar prelucrarea cooperativă se face în 19 sate.

Sindicalizarea personalului de mișcare C.F.R.

În ziua de 24 Noembrie 1944, s'a ținut adunarea generală a personalului serviciului de mișcare CFR. Adunarea a fost prezidată de prietenul Șiclovian Iosif, care a arătat, că a sosit timpul, când și micii slujbași ai statului au dreptul să-și expue doleanțele și să-și reclame dreptul la viață. Prietenul Coțoveanu Constantin a arătat, că s'au schimbat timpurile din trecut, când în fruntea asociațiilor improvizate se instalau șefii erarhici, sau oamenii acestora. Azi la alegeri se procedează în spirit democratic de jos în sus. În consecință în funtea Sindicatului serviciului de mișcare trebuie aleși reprezentanții adevărați ai intereselor muncitorilor.

Prietenul Ilica Dumitru, a cerut adunării să-și aleagă conducerea sindicatului, arătând că sindicatul nu este o organizație politică, ci una profesională, care luptă pentru interesele economice ale muncitorimii. După expunere, adunarea a ales membrii conducerei, după cum urmează: președinte Șiclovian Iosif, vicepreședini: Ilica Dumitru și Bonca Gheorghe, membrii: Cozma Ioan II, Terțan Andrei, Mocuța Dumitru, Drecin Emanuil, Farcaș Nicolae, Șimândan Irinia, Brad Petre și Coțoveanu Constantin. S'a hotărât ca înscrierile în gara Arad, să fie făcute de prietenii Șiclovian și Drecin, iar în stațiile de pe linie, de Ilica Dumitru, șef de tren.

Muncitorii fabricii „Malaxa” au instalat o conducere democratică

Muncitorii dela „Malaxa” au îndeplinit un act important și salutar din punct de vedere economic, luându-și angajamentul de a contribui cu toate puterile la mărirea efortului de războiu și de a ridica producția, sabotata până acum, la nivelul cerințelor naționale. Muncitorii dela „Malaxa” au înlăturat vechea conducere a fabricii și au instalat o nouă conducere. Vechea conducere a sabotat sistematic producția, a continuat să ocrotească elemente fasciste notorii — necotind astfel interesele întreprinderii, interesele muncitorimii și interesele generale ale țării.

Nu se putea pune capăt acestei situații, care paraliza activitatea una din cele mai importante întreprinderi ale țării, decât prin înlăturarea vechei conduceri.

Împunând noua conducere, în frunte cu d. ing. Korcinski N., muncitorimea dela „Malaxa”, aduce o adevărată „ordine” în întreprinderea ei și contribuie la însănătoșirea economiei românești.

În atenția morarilor și comercianților de cereale

Pentru a putea satisface comanda Armatei Sovietice transmisă prin O. C. E. F., invităm stăruitor pe toți morarii și cerealiștii din oraș și județ să ia parte la ședința ce se va ține în localul Primăriei Municipiului, camera 76, în ziua de 30 Noembrie 1944, ora 11. Camera de Comerț și de Industrie

Succesele sindicatului muncitorilor tâmplaci din Pâncota

Muncitorii Fabricii de Mobile din Pâncota au început o largă acțiune de organizare. Chiar în primele zile după căderea fascismului muncitorii acestei întreprinderi s'au organizat.

Activitatea lor a fost întreruptă din cauza atacului horthyst, după care lupta organizată a fost continuată cu succes. Astăzi după a doua mișcare de salarizare

s'a ajuns la o majorare de 150 la sută față de salariile plătite înainte de 23 August a. c.

În afară de aceasta s'a aprobat din partea direcțiunii întreprinderii un spor de 25—50 la sută pentru orele suplimentare lucrate. S'a pus la dispoziția sindicatului muncitorilor suma de Lei 50.000.— pentru diferite ajutoare

Muncitorii sunt aprovizionați și cu lemne de foc.

Primirea la lucru și concedierea angajaților se face prin comitetul sindicatului. Chestiunile sanitare se realizează conform înțelegerii între muncitorii și conducătorii întreprinderii.

În cursul adunării generale a muncitorilor a fost numit comitetul de organizare al sindicatului care se compune din următorii: președinte: Soliar Avel, secretar: Fenyvesi Gheorghe, membrii: Ticlea Ioan, Schostek Antoniu, Maticu N., Mayer Ferdinand, Pop Gavril, Ronay Stefan, Marza Iustin, Morodan Ioan, Csehy Ileana și Farcaș Rozalia. Comitetul lucrează în prezent pentru realizarea diferitelor planuri culturale, ca: sala de lectură, cinematograf, secții sportive etc. Muncitorii conștienți ai Fabricii de Mobile din Pâncota, continuă munca lor pentru un viitor mai bun al tuturor muncitorilor.

Congresul tineretului antifascist din Serbia

BELGRAD. -- Corespondentul agenției „Tass” transmite:
La Belgrad s'a deschis Congresul tineretului antifascist din Serbia. Au asistat 2000 de delegați.

Maresalul Broz Tito a rostit discursul de inaugurare în care a subliniat eforturile supraomenești ale tineretului sârb în lupta de liberare și a relevat că tineretul sârb s'a arătat demn în fața stramoșii săi, eroii revoluțiilor sârbești.

Tito a cerut tineretului să fie gata pentru eforturile care trebuie de acum înainte făcute, arătând că punctul culminant al acestor eforturi a și fost atins. Acum cu noi este armata roșie:

avem o armată națională de eliberare de un milion și jumătate de oameni,

al cărui armament este din ce în ce mai bun. Acum sunt alături de noi marii noștri aliați și avem în fața noastră misiunea reconstrucției țării noastre devastate. Voim să avem o țară înfloritoare.

Maresalul Tito a mai relevat de asemenea efortul intens al tineretului în toate domeniile economiei naționale.

Maresalul Tito, maresalul Stalin, președintele Roosevelt, primul ministru al Angliei Churchill, membrii prezidiului „Vetșei” antifasciste de eliberare națională iugoslavă, cei ai statului major general al Serbiei și alții au fost alături la Prezidiul de onoare al Congresului.

Președintele „Vetșei” antifasciste de eliberare națională sârbă, Stankovici, reprezentantul statului major sârb, Markovici, și reprezentantul partidului comunist sârb, Blagoje Neškovic, au rostit discursuri.

Congresul a adresat telegrame maresalului Stalin, președintelui Roosevelt și d-lui Winston Churchill.

Problema salariilor și refacerea economică a țării

de V. Luca Secretarul Consiliului Frontului Național Democrat

Despre problemele arzătoare ale vieții noastre economice, publică dl. V. Luca un articol important, din care extragem următoarele:

De două săptămâni comisia economică internațională discută problema ridicării salariilor muncitorilor și funcționarilor. Intre timp și funcționarii publici, ne mai putând suporta scumptețea, au început să se sindicalizeze și să pună problema ridicării salariilor lor la nivelul scumpetei.

În fabrici și uzine, în birouri, domnește mare fierbere. Lumea muncitoare așteaptă rezolvarea problemei salariilor. Ca rezultat al luptei muncitorilor sindicalizați, au fost ridicate salariile într-o serie de întreprinderi fără amestecul guvernului. Nici în guvern, nici în presă sau la întreprinderi publice, nu s'a pronunțat nimeni în privința ridicării salariilor. Ele trebuie și vor fi ridicate, acolo unde aceasta r'a fost făcut. Dar ca această ridicare a salariilor să fie reală, trebuie luate în același timp toate măsurile pentru a împiedeca ridicarea prețurilor, pentru înghețarea lor. Altfel goana de întrecere între preț și salariu ne va împinge la inflație fără oprire, ne va împinge la o și mai mare sărăcie a masselor populare, la prăbușirea economico-financiară.

Lupta sindicală a masselor muncitoare și lupta guvernului trebuie îndreptate de acum înainte contra speculei, contra sabotajului, **PENTRU RIDICAREA PRODUCȚIEI.** Trebuie pornit fără întârziere la refacerea economică a țării.

Pentru a câștiga cu un ceas mai devreme victoria asupra fascismului, pentru a îndeplini în cel mai scurt timp Armistițiului, așa cum cer interesele vitale ale țării noastre și pentru a clădi o Românie nouă, democratică, independentă și înfloritoare, se cer jertfe și sacrificii dela toți, fără deosebire de clasă.

Problema salariilor și a prețurilor lor nu se poate rezolva cu măsuri provizorii. Trebuie ridicată producția. Întreprinderile distruse trebuie refăcute. Trebuie puse în funcțiune acele întreprinderi, care au trecut în patrimoniul statului. Trebuie să se pună capăt jafului comis în aceste întreprinderi de către administrația numită fără control. Sindicatul, comitetele de fabrică au rolul nu numai de a lupta pentru salarii omenești, ci trebuie să aibă grijă de mărirea producției și de împiedecarea sabotajului. Nu este vorba de a pune stăpânire pe întreprinderile particulare, dar în interesul refacerii economice a țării sunt absolut necesare participarea și supravegherea de către muncitori a bunului mers al producției. Tot așa cum este necesar controlul cetățenesc pentru a înfrânge specula pe piața de desfacere a mărfurilor.

Pentru a mări producția și a refăce întreprinderile avariate și distruse pentru a face noi întreprinderi, trebuie investit capital care nu lipsește. În vederea acestora, e necesară acordarea de credite.

Pentru ca industriași întreprinzători să poată căpăta credite ieftine și ca lumea să aibă încredere și să iepe-

nă banii la bănci spre fructificare, Banca Națională și celelalte bănci mari, trebuie să fie naționalizate fără întârziere.

E scandalos că numai 20 la sută din creditul acordat astăzi la Banca Națională merge pentru producția civilă. Creditul agricol este cu totul redus, și aceasta aproape numai pentru moșierii.

Pentru ridicarea salariilor funcționarilor publici, pentru eficientizarea traiului, este nevoie de reforma fiscală, propusă de Platforma F. N. D.

50 milioane puteți câștiga cu un loz al Colecturii Gheorghe Stănoiu
Sucursala Arad în edificiul Teatrului
Tragerea la 2. XII.

Astăzi venitul principal al statului provine din impozite indirecte, (50 la sută). Produsele sunt încărcate de taxe la fabrică, la engrosist, la vânzare în detaliu. Astfel Statul ridică iarăși prețurile prin impozitul stors de pe spina consumatorilor.

Noi socotim că este necesar să se introducă impozitul pe venit -- progresiv cu scara accentuată. Adică să fie impusă totalitatea veniturilor în mod progresiv, în raport cu mărirea lor. Până la trecerea la impozit pe venit global, impozitele indirecte asupra articolelor de primă necesitate să fie mult scăzute și ridicate la maximum asupra articolelor de lux.

Pentru reducerea numărului întreprinzătorilor între producător și consumator, Statul trebuie să sprijine mișcarea cooperatistă de consum.

Nu se poate îmbunătăți viața economică a țării și întări industria, fără ridicarea nivelului de trai al țărănimii. Sabotajul moșierilor la frământării împinge țara la foamete.

Clasa muncitoare, împreună cu țărănimia, trebuie să pornească la luptă hotărâtă pentru exproprierea moșierilor dela 50 hectare în sus. Pământurile părăsite de moșieri, sau moșiile care nu sunt lucrate, precum și moșiile criminalilor de războiu, trebuie să fie împărțite imediat țărănilor fără pământ și celor cu pământ puțin. Acestea trebuie să fie realizate, pentru ca la primăvara țărăni să intre cu plugul în pământurile expropriate, cum a declarat și ministrul plugar Zăroni.

Orice amânare a reformelor economice și sociale, face imposibilă refacerea țării. Aceasta trebuie să o fruntească și conducerea partidelor național-țărănesc și liberal.

Astăzi nu e timpul de a se îmbogăți cineva din mizeria și suferințele masselor populare. Salvarea României cere jertfe și sacrificii dela toți, fără excepție.

Salariile muncitorilor și ale funcționarilor publici și particulari, trebuie ridicate. Dar pentru ca aceasta să fie o realitate, trebuie trecut curajos la refacerea economică și financiară a țării, pe baza reformelor fixate în Platforma F. N. D.

Se fac pregătiri pentru instalarea lui Himmler ca Führer al Germaniei

LONDRA. — Față de versiunile care circulă tot mai persistent la Berlin și în marile orașe germane cu privire la soarta lui Hitler, posturile de radio nemțești lui Hitler, posturile de te eri din nou că Hitler n'a vorbit la 8 Noembrie cu prilejul aniversării „putch”-ului din 1923 „fiind extrem de ocupat la cartierul general”.

Cercurile diplomatice din Berlin comentează cu viu interes știrea că d-rul Meissner, șeful cancelariatului Reichului, a vizitat în ultimele zile, de două ori, pe Reichsfunchver-ul S. S. Himmler la comandamentul armatei strategice.

Se reamintește că, d-rul Meissner cunoscut sub numele de „eminenta cenușie”, a fost dela 1919 până astăzi sfătuitor al tuturor președinților: socialistului Ebert, maresalului Hindenburg și al lui Hitler și că el le-a dat unele sfaturi înainte de instalarea lor la președinția Reichului.

Se declară că Himmler face acum ultimele pregătiri în vederea instalării lui ca Führer al Germaniei.

Ziarul suedez „Aftonbladet” anunță că pe zidurile caselor din Berlin, au fost lipite în ultimele zile multe manifeste în care se scrie:

„La 20 Noembrie 1942, la Stalingrad a început lichidarea armatei a 6-a, care a fost sacrificată din ordinul lui Hitler.

Acum începe lichidarea lui Hitler și a sbirilor săi

care vor să sacrifice poporul german. Germania nu trebuie să piară ca armata a 6-a la Stalingrad. De aceea, jos cu Hitler!”

Cinema ROYAL Str. Alexandri 2
Telefon: 19-33.

Repr. la orele 1, 3 și 5 fix
Azi, un film aplaudat de lumea întreagă!
Primul păcat
cu Linda Darnel, Roland Young, John Payne.
Stele, muzica, răs! Dans, comedie, splendoare
Jurnal United News cu evenimentele cele mai recente.

Intervenție pentru aprovizionarea Aradului cu oțet și sare

Observând lipsa completă a sării de pe piața Aradului, Camera de Comerț, la inițiativa d-lui Covaci Pavel secretarul acestui serviciu, a intervenit telegrafic la C. A. M. București pentru a lua măsuri urgente și imediate, pentru aprovizionarea orașului Arad cu sare, care lipsește complet de pe piață și este un articol de primă necesitate, mai ales în perioada de astăzi, când trebuie conservate cârnurile.

În același timp a intervenit și Oficiul Economic Județean la Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării pentru a soluționa această problemă.

Pe piața Aradului se mai simte o mare lipsă de oțet.

Oțetul întrebunțat în comerț se face din vin și deoarece vinul lipsește, s'a intervenit din partea Camerei la Ministerul Agriculturii și Domeniilor, Direcțiunea Viticulturii, să admită fabricarea oțetului din spirt.

În caz că s'ar primi o cotă lunară de spirt, problema aprovizionării cu oțet ar fi rezolvată, deoarece această fabrică poate satisface cerințele orașului și al județului Arad.

ARO Telefon 24-45. Repr. la orele 2, 3, 30 și 5. Duminică la 11 matineu

Azi premieră! Un film excepțional!
Betty Davis--Leslie Howard
în SUFLETE INPIETRITE
Un sâmbure al râului sădit din începuturi în esență sufletească omului.

Abolirea legislației rasiale

Ante-proiectul legii privitoare la abolirea legislației rasiale a căpătat forma definitivă și va veni zilele acestea în dezbatarea comisiei inter-ministeriale.

Anteproiectul păstrează principiile generale pe care le-am arătat la vreme și anume: după ce stabilește printr-o dispoziție de principiu că toa-

ta discriminările cu caracter rasial sunt desființate, reglementează restituirea bunurilor evreești, reintegrarea salariilor evrei și rezervă un capitol aparte reglementării despăgubirilor cuvenite proprietarilor și salariilor evrei, ca urmare a deposedării de bunuri sau a înlocuirii din serviciu.

CORSO ARAD, Tel. 23-64

Garanția filmului de succes
O comedie minunată
1. Soțul meu conduce ancheta
cu Robert MONTGOMERY și Rosalind RUSSEL
2. Jurnal RUSESC de războiu
Repr. la orele: 1, 3 și 5 fix

S'a hotărît stabilizarea prețurilor

Un consiliu interministerial va soluționa majorarea salariilor cât și înghețarea prețurilor

Alarmat de formele tot mai grave pe care le ia scumpirea generală a mărfurilor, guvernul a hotărît să intervină pentru găsirea unor soluții practice de înfrânare a tendințelor anormale pe care le prezintă astăzi piața.

În acest scop a numit o comisiune interministerială formată din d-nii Aurel Leucă, ministrul economiei naționale, Mihail Romniceanu, ministrul finanțelor, prof. Niclău, ministrul asigurărilor sociale, dr. Emil Ghilezan, subsecretar de la finanțe, ing. Tudor Ionescu, subsecretar de stat al comerțului, industriei și minei, ș. Lucian Burchi, ministru subsecretar de stat al aprovizionării.

Acest consiliu restrâns a început să lucreze cercetând toate aspectele problemei.

El are îndatorirea de a rezolva concomitent cu armonizarea salariilor și stabilitatea prețurilor. chestiuni strâns dependente una de alta.

Nu e suficient să stabilești coeficienții

CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18

Telefon: 25-22.

Repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Matineu

Azi Bomba Stagiunei.

Ultimul BROADWAY MELODIEI

„BROADWAY, strada corocului“

cu cei mai preferați artiști Americani:

Dick Powell, — Priscilla Lane, — Dick

Foran, — Ann Sheridan, — Pat O'Brien

enți de spor ci trebuie să găsești acestora un corespondent economic, ceea ce în speță înseamnă o asigurare a puterii de cumpărare a salariului respectiv.

Dela început însă e necesar să se facă o discrepanță între fenomenul de scumpire provocat de cauze legitime și fenomenul de speculă determinat din pricină diferite explicat prin atitudini imorale dăunătoare colectivității.

Centrele de producție suferă din reputația valorificării produselor, cu toate că centrele de consum sunt la o depărtare de abia câteva zeci de km.

Consiliul interministerial caută să înlăture neajunsurile, punând ordine în transporturi.

Pe viitor se vor întocmi planuri de circulație a mărfurilor în raport cu urgența.

Consiliul revizuește apoi pe grupe de mărfuri prețul produselor industriale.

Sporul de salariu urmează a fi inclus parte în prețul de cost, parte suportat de patronat.

Pentru că se cer sacrificii, ele vor fi împărțite între consumatori și industria în măsură echitabilă.

Într'un anume timp prețurile vor fi recalulate.

După terminarea acestei operațiuni nu se va admite nici o majorare.

Constatăndu-se că deși ne aflăm într'o economie dirijată piața suferă de plaga intermediarilor, se vor lua

măsuri de siguranță pentru înlăturarea lor. În orice caz marfa nu va mai trece prin prea multe mâini, ceea ce o scumpește inutil.

Acțiunea de control va avea la dispoziție o nouă lege a sabotajului, mai suplă și potrivită momentului. Ea va conține sancțiuni foarte severe în caz de abatere, încadrarea în delictul de sabotaj făcându-se după norme precise de indentificare a elementului de speculație.

Fână la 1 Decembrie a. c. parte din aceste dispozițiuni vor fi puse în aplicare.

Odată cu soluționarea stabilizării prețurilor, se va aplica majorarea salariilor tuturor categoriilor de interesați.

România la conferința interaliată dela Londra

La începutul lunii trecute s'a deschis la Londra o conferință inter-aliată pentru organizarea transporturilor atât în vreme de războiu cât și pentru perioada postbelică.

La această importantă conferință, la care participă afară de delegații U. R. S. S., ai Angliei și ai Statelor Unite și reprezentanții ai tuturor statelor aliante, România și-a desemnat reprezentantul în persoana d-lui inginer Nicolae G. Caranfil.

Intrunirea la Chicago a congresului sindicatelor profesionale din U. S. A.

CHICAGO. — S'a deschis întrunirea anuală a congresului sindicatelor profesionale din U. S. A., la care au participat 600 de delegați.

Deschizând întrunirea, Merray, președintele congresului sindicatelor profesionale a declarat, în aplauzele furtunoase ale delegaților, că actuala întrunire este „Intrunirea Victoriei”, fiindcă la ultimele alegeri s'a reușit să se dea o lovitură serioasă reacțiunii. Referindu-se la rolul comitetului de acțiune politică al congresului sindicatelor profesionale, Merray a arătat că comitetul executiv al congresului sindicatelor profesionale a recomandat să se păstreze acest comitet. Congresul sindicatelor profesionale, a declarat Merray, susține ferm mișcarea pentru stabilirea unității între toate organizațiile sindicale din Statele Unite și din întreaga lume. Confirmând promisiunea anterioară a

congresului sindicatelor profesionale de a nu recurge la greve, Merray a declarat că muncitorii care fac parte din congresul sindicatelor profesionale vor asigura producția armamentului necesar grăbirii victoriei, ceea ce este astăzi sarcina cea mai importantă.

Merray a citit mesajul lui Roosevelt în care președintele îndeamnă să se păstreze unitatea în interiorul țării, pentru asigurarea victoriei și a unei păci solide.

Kerray, secretarul congresului sindicatelor profesionale, a citit mesajul tovarășului V. V. Kuzetov, președintele consiliului central al sindicatelor din Uniunea Sovietică, în numele sindicatelor profesionale, mesajul lui Lombardo Teledano, în numele Confederației oamenilor muncii din America latină, precum și mesajul congresului sindicatelor din Canada.

Germanii aruncă în aer clădirile din Budapesta

MOSCOVA. — Duncan Hooper, corespondentul special al agenției „Reuter” la Moscova, telegrafiază: Germanii aruncă în aer clădirile principale din Budapesta și au stabilit pe străzi cuiburi de mitraliere, înconjurate cu saci de nisip, așteptând bătăliile de stradă pentru capitala Ungariei.

Această știre a fost dată de o cetățeană sovietică, ce fusese dusă cu sula la muncă în Germania și care a scăpat prin Budapesta. Declarațiile acestei femei sunt publicate de ziarul „Izvestia”.

Știri de pe front mai anunță că Armata Roșie presează mereu pe germani, împingându-i spre Budapesta. Mareșalul Malinovsky lovește puternic tocmai acolo unde germanii se așteaptă mai puțin.

Correspondentul agenției „Tass” comunică: Din știrile răspândite de radio Budapesta, se vede că populația Ungariei, în special cea din zona frontului, este jefuită fără cruțare și bruscată de către soldații germani.

Pentru a acoperi armata de hoți de

hitleriști, ce acționează după plac în Ungaria, ca într'o țară cucerită, în ziua de 19 Noembrie postul de radio Budapesta a transmis un mesaj special, „atacând” oamenii lipsiți de scrupule „cari exagerează fapte izolate și întărită poporul împotriva camaradului german”.

Postul de radio spune ungarilor „că nu trebuie acuzat nimeni dacă câteodată dispar câțiva puți de găină sau porci. Nimeni nu trebuie să se supere dacă soldații germani cer să-și dăpostească pentru o noapte”.

„Ar fi naiv să se creadă” — spune mai departe postul de radio maghiar — că în armata germană nu sunt oameni cari pot greși”.

În felul acesta, fără să vrea, postul de radio Budapesta confirmă jafurile și ilegalitățile comise de soldații germani în Ungaria. Simbriștii hitleriști din „guvernul” Szallasy sugerează că poporul maghiar să se resemneze în fața răului inevitabil. „Să nu fim mechini; dacă s'a întâmplă, nedreptăți să nu le anunțăm la toate răscurile drumuri”.

Un nou institut de credit pentru ajutorarea sinistraților

— Cazarea sinistraților —

Guvernul a fost sesizat în ultima vreme de situația disperată a numeroșilor sinistrați, lipsiți de mijloace care nu-și mai pot refăce gospodăriile din cauza lipsei mijloacelor financiare.

Pentru remedierea acestei stări de lucruri și în vederea coordonării tuturor eforturilor pentru refacerea țării s'a opinat la soluția înființării unui comisariat general al refacerii. Noul comisariat va funcționa pe lângă departamentul lucrărilor publice și va fi condus de un comisar general al guvernului cu rangul de subsecretar de stat.

Comisarul general al guvernului va avea în atribuția sa refacerea bunurilor, clădiri, fabrici, instalații, utilaje, inventar, etc., distrus s'au avariate din cauza războiului.

O preocupare importantă a noului comisariat general al refacerii. Noul acela a înlesnirii creditelor necesare reparațiilor sau refacerilor clădirilor ce aparțin îndeosebi păturii muncitoare și lipsite de mijloace.

În această privință, s'a făcut constatarea că este necesară și înființarea unui institut pentru finanțarea

refacerii în locul Federației Sinistraților care, până acuma n'a dat rezultate, din cauza formalismului greoi și a aparatului birocratic care a împiedecat majoritatea sinistraților să obțină creditele necesare.

Federația sinistraților va fi desființată.

În fine, comisariatul va organiza creditul necesare pentru refacerea și finanțarea operei de reconstrucție.

În ce privește organizarea administrativă a noului comisariat, mai puțin anunța că, pe lângă comisarul general al guvernului se va delega un secretar general iar pentru provincie, vor fi desemnați comisari regionali ce vor funcționa în localitățile sinistrate și al căror număr se va stabili într'un jurnal al consiliului de miniștri.

Comisararii regionali vor putea fi desemnați dintre funcționari publici sau recrutați din afara cadrelor funcționărești.

Pentru transpunerea în fapt a proiectului de mai sus, se va întocmi un decret lege care va fi supus consiliului de miniștri, chiar în cursul zilelor viitoare.

Să se refacă podurile din regiunea Vascău și Beiuș

În unele regiuni ale județelor Arad și Bihor, căile de comunicație au fost întrerupte prin aruncarea în aer a tuturor podurilor de căi ferate de către armatele horthyste. Dela această dată, regiunile Beiuș și Vascau, prin esență cele mai sărace din întregul județ Bihor, nu mai pot comunica pe nici o cale cu centrele de unde se aprovizionau. În urma acestei situații bucurării acestor regiuni au ajuns într'o mizerie mare. Populația plaselor Beiuș și Vascau au înaintat mai multe cereri Direcției Generale CFR., rugând repararea podurilor și repu-

nerea în funcțiune a liniilor de căi ferate în chestivne.

„Patriotul” împărtășește în întregime acțiunea populației nevoiașă din regiunile zolate ale județelor Bihor și Arad.

E vorba de ținturi surse, ale căror aprovizionare depinde exclusiv de posibilitățile de comunicație. În consecință, acum în pragul iernii țărâna acestor regiuni e amenințată de foamete. Deci restabilirea legăturilor de comunicație cu aceste ținturi e de interes general.

Cultura liberă

Cultura liberă trebuie să fie lozincă tuturor cărturarilor, dar mai ales a funcționarilor pe care o îndeplinesc în statul și societatea română, sunt responsabili față de popor.

În această chestiune se cuprind o serie de probleme: gratuitatea învățământului, scoaterea din învățământ elementelor fasciste, legionare, învârtirea materialului didactic din el fascist, șovin, reacționar, de până acum într-unui progresist și schimbarea metodei de predare de până acum. La Arad, școlile secundare încă nu și-au deschis cursurile, dar înscrierile s-au făcut. Nu putem desbata soluția rezolvării acestor probleme, fără de problema arzătoare actuală a școlilor.

Cultura liberă înscamnă în primul rând cultură pentru toți. Dar taxele școlare și gimnaziilor arădane, care au loc de a fi anulate, au crescut cu sume considerabile chiar în acest an școlar, permit frecventarea școlilor numai privilegiaților sortii, copiilor din înstăriți.

Pe lângă problema anulării taxelor trebuie să amintim problema înființării căminelor și cantinelor gratuite și acordându-i-se scutiri de taxe pentru masele tineretului. dornic de învăță și lipsit de mijloace. Căci mărul muncitor sau tânărul țărănesc se poate dedica însușirii unei cât mai vaste culturi, căci în timpul învățământului nu va avea din ce trăi. El trebuie acum să lucreze brațelor să-l iasă părintii să-l ajute de a-l ține. Școala trebuie să susțină pe băieții în cămine și cantine gratuite să-i prindă cu burse cât mai multe mari. Iată rezoluția de la liceul Moșnică: taxele internatului au fost maritate sințitor față de anul trecut. Această stare de lucruri nu cere niciun comentariu, cere însă o schimbare imediată și radicală.

Problema „culturii libere” e o arzătoare problemă națională. Rezolvarea favorabilă e menită să contribuie la dezvoltarea grabnică a României libere, democratice și independente.

Întreg tineretul român trebuie să aibă acces la cultură, pentru că poporul să-i asigure calea de dezvoltare sănătoasă. În situația de azi, cea măsurată luată în contra anulării taxelor și înființării căminelor și cantinelor gratuite e o sabotare a intereselor vitale ale poporului român.

Tineretul e gata să sprijine și să lupte pentru cultură liberă, cultură pentru toți. C. D.

In Polonia, se dă pământ țăranilor

„Să conchidem, dar, toți câți surtem bogați sau săraci, mici sau mari, proprietari sau nu proprietari, că pentru a avea o patrie, spre a o putea apăra, și a apăra naționalitatea noastră, este de neapărată trebuință a face pe țărănul proprietar”.

Reciteam aceste rânduri, scrise acum un veac de N. Bălcescu, și reflectam asupra amarelor actualități, când privirea îmi alunecă pe o telegramă a agenției engleze „Reuter”, care ne anunță că „moșiile contelui Alfred Potočky, unul din cei mai bogați oameni din Polonia de dinainte de război, au fost confiscate de comitetul de eliberare națională din Lublin, parcelate și împărțite țăranilor.”

Și, mai departe: „Agenția de presă poloneză din Lublin anunță că peste 2000 hectare, ce au aparținut până acum contelui Potočky, au fost împărțite la 1050 familii de țărani și de muncitori agricoli”.

Ceea ce „conchideam”, cu un secol înainte, marele Bălcescu, pentru folosința noastră, — iată că își găsește un imediat ecou, nu în România, ci în Polonia, Martirizată și eroică, țara aceasta a rezistat nu prin urmași „pan”-ilor cu câte 2000 sau 3000 de hectare, boieri îngâmfai cari s-au grăbit să-și găsească un potrivit refugiu în Germania (înșuși contele pomenit s'a stabilit la Viena). — ei a rezistat și învinge prin milioanele de țărani polonezi „adscripti glebae”.

Astăzi vestigiile arogante ale unei Polonii feudale se năruiesc. Seta de justiție a poporului polonez se impune ca o forță irezistibilă. Nimeni nu-i poate sta în cale.

Exemplul pe care-l dă Polonia renăscută e o lecție, care ni se oferă și asupra căreia trebuie să medităm. Și noi avem „pan”-ii noștri, și noi avem Potočky-i noștri. Și — mai presus de toate — avem și noi o masă enormă de țărani, sclavi încă pe moșiile ciocoilor.

În Polonia, comitetul de eliberare din Lublin nu se joacă. El nu se'n-curecă în socoteli. Ce putere de pe lăne ar fi putut împiedeca elementarul gest justițiar, datorită căruia două mii de hectare aparținând unui ipochimen cu blazon au fost distribuite la peste o mie de nenorocite familii țărânești?

Cine ar îndrăzni să se ridice acolo, împotriva reparării unei nedreptăți strigătoare la cer?

Nimeni — deoarece comitetul din

Lublin știe că despre o reală eliberare a Poloniei nu poate fi vorba, atâta vreme cât poporul nu e liber. Și ce fel de libertate este aceea, care oferă celor mulți numai datorii și drepturi deloc?

Adresându-se latifundiarilor din epoca sa, tot Nicolae Bălcescu spunea: „Ne vorbiți de drepturile voastre, de pământurile voastre, ne ziceți: sunt ale noastre; le-am moștenit de la părinții noștri, de la moșii noștri și părinții lor, de la moșii lor și așa mai departe încolo și conchideți toți, așa dar aceste pământuri sunt absolut ale noastre, numai ale noastre și nimeni n'are să se amestece. Rătăcire, fatală rătăcire, căci țăranii de-ar avea nițel spirit, și mulți încep a și avea, ar putea prea bine să se slujească împotriva voastră chiar cu argumentele cu cari v'ați slujit și să vă răspundă astfel: „Pe aceste pământuri unde ne aflăm astăzi, se aflau și părinții noștri și moșii noștri; afară de aceasta în timpurile mai depărtate, cea mai mare parte a țării era acoperită de păduri și câmpii întinse pline de mărăcini (toți bătrânii de optzeci de ani pot să mărturisească că pădurile se

întindeau până la marginele Bucureștilor); de atunci pădurile au pierit, mărăcinii s'au curățat și pământurile ocupate de dâșii s'au făcut bune de arături, de fâneață, și veniturile noastre s'au înzecit și îmbelșugarea asemenea; dar părinții noștri și noi cari am grămădit sudori peste sudori, muncă peste muncă ca să schimbăm pământurile voastre, nelucrate în câmpii roditoare, de ce schimbare, de ce folos avem să ne bucurăm și noi în trista și neschimbata noastră soartă? De nimic, și iar de nimic; aceiași tânguirii ca și mai înainte”. r

Ticăloșia, suferințele și tânguirile de atunci mai sbuciumă și astăzi o bună parte din țărâna noastră. Și, totuși, nenumărate sunt glasurile și interese care împotrivesc. Interese care se numesc pe șleau: o muchie dintre linii.

Singura linie rațională este cea pe care a utilizat-o comitetul de eliberare din Lublin, atunci când a împărțit cele 2000 de hectare ale contelui Potočky la 1050 familii țărânești.

E o linie scurtă și cuprinzătoare. Și de pe care nu se poate deraia niciodată.

Eugen Jebeleanu

Hotărârile Consiliului F. N. D. în legătură cu schimbarea prefectilor

În urma comunicatului dat de Consiliul de miniștri în legătură cu schimbarea prefectilor, o comisiune a reprezentanților partidelor și organizațiilor din guvern trebuia să stabilească schimbarea prefectilor, cari nu corespund intereselor poporului.

Comisiunea s'a întrunit. Ivindu-se greutăți în stabilirea modului de numire a prefectilor, reprezentantul F. N. D., vicepreședintele Consiliului de miniștri, d. dr. Petre Groza, a propus ca desemnarea prefectilor, să fie făcută de organizațiile județene, ale organizațiilor constitutive ale F. N. D. împreună cu cele ale F. N. T. și ale P. N. L. Propunerea a fost primită.

S'a stabilit că, acolo unde partidele și organizațiile care formează F. N. D. au ajuns la înțelegere cu organizațiile partidelor național-țărănești și național liberal în desemnarea prefectilor, prefectii să fie confirmați.

Consiliul F. N. D., care a ridicat de mult problema schimbării tuturor

elementelor din administrație, străine și dușmane intereselor poporului, cere grabnică schimbare a prefectilor urțiți de popor.

Întârzierea înlocuirii prefectilor ar însemna sabotarea aplicării clauzelor armistițiului, sabotarea tuturor măsurilor pentru refacerea țării.

DIRECȚIUNEA LICEULUI COMERCIAL DE FETE DIN ARAD, face cunoscut următoarele: Clădirea Liceului Industrial de băieți fiind ocupată de armată, examenele se vor ține în localul Oficiului Protopopesco Unit din Str. Brătianu Nr. 7, etaj I.

Mica Publicitate

CAUT femeie de serviciu la toate. Farmacia Strelikovsky, Maresal Averescu Nr. 1.

PROFESOARĂ predă franceza, germana, maghiara, cu metodă ușoară. Str. Moise Nicoară 16, ap. 9.

Căutam funcționară, dactilografă perfectă. Oferte în scris la Administrația ziarului.

Domnișoară inteligentă din familie bună caută post la birou sau lângă copil mic. Adresa la ziar.

VAND INSTALAȚIE DE BAIE nouă. Str. Dr. Rațiu Nr. 19, între orele 12—15.

ANGAJAM imediat, cu salariu bun, bucătăreasă cu ziua la o familie de două persoane. Adresa la „Reclama”, str. Eminescu 4.

ANGAJEZ imediat servitoare (fără gătit) la o pereche bătrână. Adresa la ziar.

PIERDUT în seara zilei de 23 Noembrie a. c. portofelul cu acte personale și chitanțe pe numele Moldovan I. Ilie, str. N. Stejăruț 7. Aducătorul primește bună recompensă.

PIERDUT Dumineca dela str. Eminescu până la str. Mărășești o poșetă cu buletinul și certificatul de cetățenie pe numele v. d. D. Iuliana născ. Stöcklein, str. Dr. Rațiu Nr. 38. Aducătorul primește bună recompensă.

Și învățătorii din Arad se sindicalizează

Membrii corpului didactic primar din Municipiul Arad și un număr de învățători din jud. Arad, convocați de președintele Asociației județene Arad, s'au întrunit într-o ședință de consfătuire la școala primară de fete Nr. 2 Arad, pentru a delibera asupra organizării învățătorilor din județul Arad, pe bază sindicală.

După discuțiuni s'au ajuns la următoarele concluzii:

1. Solidaritatea tuturor învățătorilor pentru realizarea dezideratelor profesionale. 2. Asigurarea imediată a unui minimum de existență pentru toți membrii corpului didactic primar. 3. Pentru soluționarea imediată a dezideratelor profesionale, se hotărăște aderarea în principiu la acțiunea de sindicalizare întreprinsă de funcționarii publici din Arad.

În vederea realizării scopurilor de mai sus adunarea a ales un comitet provizoriu.

Comitetul ales a luat parte în continuare la consfătuirea Uniunii Sindicatelor Funcționarilor Publici, ținută la Camera de Muncă Arad.

Misiunea Comitetului este să întreprindă acțiunea de sindicalizare a învățătorilor din orașul și județul Arad, luând contact și acționând paralel cu comitetul central de sindicalizare a învățătorilor.

Într-o ședință viitoare comitetul va formula detaliat dezideratele învățătorilor din orașul și județul Arad, prezentându-le celor în drept pentru soluționare.

FORUM

TELEFON 20-10.

Repr. orele 1, 3, 5.

Cel mai emoționant film gangster al sezonului.

Se caută o femeie

Arăd din program jurnal nou American cu ultimele evenimente de pe frontul Francez, Italian și Rus
Maureen O'Sullivan, Joel Mc. Crea, Levis Stone

Cinema FORUM

TELEFON 20-10.

Repr. orele 1, 3, 5

Azi! O premieră de mare spectacol.

Un film care întrece tot ce s'a văzut până în prezent!
O poveste de dragoste înflorită în cadrul romantic din țara lui soare răsare!

ULTIMA ÎNTÂLNIRE

cu fermecătoare eroina din LA RASCURCE DE VĂNTURI.
Merle Oberon — George Brent — Pat O'Brien — Bonnie Barnes.

Aradul cere Universitate

Frontul Național Democrat intervine pentru realizarea acestui deziderat

Suntem informați că Ministerul Educației Naționale a dispus înființarea mai multor facultăți la Timișoara. În legătura cu această știre, suntem de părere că

cel puțin facultățile de Drept, Litere și Filosofie ar trebui mutate la Arad,

fiind un important centru cultural și nedispunând până în prezent de nici o școală superioară. În afară de aceste facultăți, cerem pentru Arad și mutarea Agronomiei, căci Ferma de Stat de la Ceala și Școală Viti-

colă din Miniș stau la dispoziția acestei facultăți.

Precum suntem informați, consiliul Frontului Național Democrat din Arad își însușește în întregime acest deziderat al arădenilor și va face tot posibilul pentru îndeplinirea acestui deziderat. Numai conducătorii regimurilor din trecut poartă vina, că tineretul Aradului a rămas fără posibilitățile educației superioare. Orașul, fiind centrul unui ținut bogat agricol, dispunând de un strat intelectual și de o viață culturală dezvoltată, necondiționat trebuie să

tie sediul mai multor școli superioare, căci numai astfel ne putem asigura generația viitoare de intelectuali.

Consiliul Frontului Național Democrat din Arad intervine printr-un memoriu bine întemeiat în acest sens atât la d. dr. Groza Petre vicepreședintele consiliului de miniștri, precum și pe lângă d. Ștefan Voitec ministrul educației naționale, mobilizând toate energiile arădene pentru realizarea acestui deziderat just.

ULTIMA ORA

Trupele sovietice înaintază la Nord de Miskolcz

MOSCOVA. — Radio Moscova a comunicat că la Nord de Budapesta, trupele germano-maghiare luptă cu o remanință înversunare pentru fiecare palmă de pământ, ei contraatacă mereu cu trupe proaspete aduse anume în acest scop.

Trupele sovietice cu toate greutatele ce li se opun, înaintază sistematic dincolo de Hatvan și la Nord de Miskolcz.

În înaintarea lor trupele sovietice au ocupat mai multe localități între

care și orașul Beckca și au trecut Tisa în mai multe puncte.

Biroul sovietic de informații comunică azi noapte că trupele frontului 4 ucrainean sub comanda generalului Petrow au ocupat în Cehoslovacia 50 de localități și 4 gări.

Ofensivă aeriană aliată cu noile bombe de 6 tone

LONDRA. — PUTERNICE FORTE AERIENE AU ATACAT NOAPTEA TRECUTĂ CENTRELE INDUSTRIALE DIN DOSUL FRONTULUI GERMAN ȘI DIN PARTEA CENTRALĂ A RECHULUI. BOMBARDIERE „MESQUITE“ AU BOMBARDAT ORAȘUL BERLIN, PROVOCAND MARI INCENDII ȘI MAI MULTE EXPLOZII. UN GRUP DE 270 BOMBARDIERE BRITANICE AU ATACAT ORAȘUL KÖLN ARUNCAND BOMBE EXPLOSIVE DE TIP NOU DE CAȚE 6 TONE.

Sindicatul engleze cer o pace grea pentru Germania

LONDRA. — La adunarea sindicatelor muncitorești engleze care a avut loc săptămânile trecute s'a cerut

o pace grea pentru Germania. Ei au declarat că nu trebuie iertați criminoșii de război, deoarece nazii sunt

cei mai mari dușmani ai poporului englez.

Radio-Moscova despre situația din România

Radio Moscova a comunicat următoarele:

„MOSCOVA, — În urma notei înaintate de comisia aliată din România guvernului Sănătescu, România a continuat aceeași politică față de condițiile de armistițiu.

Așa de exemplu, articolul 5 din armistițiu prevede ca guvernul român să dea cetățenilor sovietici luați cu sila, evacuați sau închiși prin lagăre și închisori din România, toate mijloacele pentru a se întoarce în Patrie. Cu toate acestea mulți funcționari români împiedecă împlinirea acestei cereri.

În loc să trimeată în Uniunea Sovietică monede sovietice din România, ei exportă aceste monede în alte teritorii sau regiuni, fără anunțarea organelor sovietice.

Articolul II prevede repararea daunelor pricinuite pe teritoriul sovietic.

Lui Potopeanu i-a trebuit o lună de zile până să vină cu propuneri în această direcție.

Propunerile acestuia de el sunt complet nesatisfăcătoare și nu arată de-

loc dorința sinceră de împlinirea loială a armistițiului.

Aceeași situație și cu articolul 12: să se restabilească și să se repare toate bunurile și materialele aparținând organizațiilor de stat sovietice, care au fost furate de bandele antonesciene în cursul războiului criminal împotriva URSS. Obiecte din muzee unelte din fabrici. Guvernul Sănătescu a privit foarte lășătit proasta îndeplinire a acestor condiții, fără a lua vre-o contra măsură. În memorandumul dat de către aliați se vede clar sabotajul, sustragerea dela îndeplinirea loială a armistițiului.

Cauza acestor discordii și acestor târăgănări este activitatea în România a așa ziselor partide istorice, și anume partidul liberal și țărănist. Aceste partide își închipuie că sunt pe vremea luptelor politice dintre partide, lupta pentru interese meschine, certuri pentru acapararea puterii.

Dăm ca exemplu adunarea țărăniștilor urmată de demonstrația pe străzile Bucureștiului pe lângă problemele de

eporație și îndeplinirea armistițiului, care nu s'a executat întreaga demonstrație

a avut un caracter șovin și de provocare la adresa partidelor democratice din România.

Cu asemenea situație internă România nu va putea îndeplini cum trebuie condițiile armistițiului, iar rezultatul se va vedea la încheierea păcii.

Baldur von Schirach ar pleca pe front, dar...

VIENA. — Baldur von Schirach gauliterul Vienei cu ocazia plecării pe front al unui batalion de „Volks-turm“ a ținut o cuvântare la care a spus următoarele:

„Fericiți sunteți voi că puteți pleca și lupta pe front. Ce bucurie ar fi și pentru mine să pot pieca cu voi, dar

INFORMAȚIUNI

În ziarul nostru de ieri din articolul intitulat: a început „Săptămâna Ardealului“ a lipsit numărul de Szarvadi care a cântat „Aș vrea mor“ și un cântec popular românesc fiind primite cu aplauze din partea publicului.

SINDICATUL ARTIȘTILOR INSTRUMENTALI ȘI DRAMATICI a adunarea generală de constituire Joi, 30 Noembrie la orele 11 a. m. în localitatea Sindicatelor Unite (Str. P. Cicio). Comitetul de inițiativă.

SINDICATUL MUNCITORILOR LEMNARI invită membrii Comitetului, ca în ziua de 30 Noembrie a. orele 17 d. m. să se prezinte în localitatea Sindicatului, pentru dezbateri mai multor probleme. — Comitetul

D. Dr. COSMA DUMITRU, medic șef de județ după reîntoarcerea de concediu medical, și-a preluat serviciul.

ÎN COMPLECTAREA LISTEI DONAȚIILOR pentru răniți în cadrul colectei făcute de Apărarea Patriei, menționăm muncitorii și funcționarii dela Fabrica „IRIS“, care au donat 1000 lei.

Magaziile trebuie să fie deschise

Autoritățile competente din Arad s'au sesizat că multe prăvălii sunt închise. Chestura Poliției a dat ordinele circumscriptiilor ca toate prăvăliile să țină deschise dela orele 7 dimineața până la orele 18 d. m., cu întreruperi de două ore la amiază.

S'au majorat onorariile medicale în Arad

Colegiul medicilor din Arad, luând în considerare scumpirea prețurilor și urcarea costului vieții, a fost nevoit să majoreze onorariile medicale stabilite încă din 1942, urmând o populație săracă să beneficieze, și până acum de toate favorurile, care este îndreptățită. Tabelul onorariilor medicale valabile și obligatoriu e afișat în fiecare cabinet medical dela 1 Decembrie.

COMUNICAT

În conformitate cu dispozițiile Decretului Lege nr. 671 publicat în M. Of. Nr. 260 din 3 Noembrie 1944 și potrivit adresei Băncii Naționale României Sucursala Arad, Nr. 581 din 25 Noembrie a. e., deținătorii de metale prețioase, ca obiecte lucrative din aur, monede de aur, și argint, pietre prețioase, colecții de monede antice, valute sovietice, valute de altor State, Obligațiuni Sovietice de împrumuturilor de Stat, alte hârtii de valoare, precum și acele valori care de mai sus provenite din captivitate dela armata germană și maghiară sunt obligați a le depune la Sediul Băncii Naționale a României din Arad Bulev. Carol Nr. 3 până cel mai târziu 3 Decembrie 1944. Depunerea celorlalte bonuri s'a prelungit până la data de 1 Decembrie 1944, cu justificarea întârzierii declarării în termenul legal. Chestura Poliției Arad